



Ефрем Евсеевич **СОКОЛОВ**

(6 февраля 1987 г. — 29 ноября 1990 г.)

Из всех руководителей партийной организации республики, пожалуй, Ефрем Соколов сделал самую блестящую карьеру — от шофера до первого секретаря ЦК.

Ефрем Евсеевич Соколов родился 23 апреля 1926 года в деревне Ревячино Горечского района Могилевской области. Участник Великой Отечественной войны, в 1944—1950 годах служил в Советской Армии, затем работал шофером. В 30-летнем возрасте Соколов окончил Белорусскую сельскохозяйственную академию. С 1956 года работал главным агрономом Плотницкой МТС Столинского района Брестской области, директором Дружиловичской МТС, начальником райсельхозинспекции. В 1958—1961 годах Ефрем Евсеевич — второй секретарь Ивановского райкома Брестской области.

Партийная работа требовала новых знаний, и в 1961 году он заочно окончил Высшую партийную школу при ЦК КПСС. После этого работал на целине в Павлодарской области Казахской ССР: первый секретарь Урлюлюбского райкома партии, парторг обкома по Железинскому территориальному производственному совхозно-колхозному управлению, секретарь парткома этого управления.

В 1965 году Ефрема Евсеевича избрали председателем Брестского обкома профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок, а через два года — первым секретарем Ивановского райкома партии Брестской области. С 1969 года Соколов — заместитель заведующего, а с 1975 года — заведующий сельскохозяйственным отделом ЦК Компартии Белоруссии.

В 1977 году его избирают первым секретарем Брестского обкома партии, а через 10 лет — в феврале 1987 года — первым секретарем ЦК Компартии Белоруссии.

Е.Е. Соколов — Герой Социалистического Труда (1986). В 1981—1986 годах Ефрем Евсеевич являлся членом ЦК КПСС, а 13 июля 1990 года его избрали членом Политбюро ЦК КПСС (по 11 декабря 1990 г.).

Соколов находился на посту руководителя Компартии Белоруссии более трех с половиной лет — по ноябрь 1990 года.

Если анализировать объективно, то в годы горбачевской перестройки, вплоть до распада СССР, Белоруссия была самой благополучной республикой. Даже, когда в конце 1980-х годов в СССР начался экономический кризис, в БССР промышленность и сельское хозяйство развивалось достаточно устойчиво. По сравнению с другими республиками СССР здесь позже произошло расстройство потребительского рынка.

Новый руководитель республики выводил экономическое благополучие из политической устойчивости. Критические настроения среди части интеллигенции расценивались им как результат внешнего влияния, не имеющие почвы в самой Белоруссии. 19 сентября 1989 года, выступая на Пленуме ЦК КПСС, обсуждавшем национальную политику партии, Ефрем Евсеевич говорил о необходимости расширения самостоятельности республик. Соколов считал необходимым дать более четкое определение прав собственности, от района до Союза ССР. На союзном уровне он предлагал сохранить лишь руководство топливно-энергетическим комплексом, металлургию, химию, оборонные предприятия, транспорт, а остальное отдать в ведение республик.

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке